

Отзыв научного руководителя о диссертации

Аристангалиевой Нургуль Базылгалиевны

«Национальные окраины России в этнографической прозе

30-х годов XIX века»

на соискание ученой степени кандидата филологических наук

по специальности 5.9.1. – русская литература и литературы народов

Российской Федерации

Аристангалиева Нургуль Базылгалиевна – преподаватель кафедры русской филологии Западно-Казахстанского университета имени М.Утемисова, прошла успешное обучение в ФБГОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г.Чернышевского» (аспирантура), проявив себя заинтересованным в изучении истории русской литературы XIX века исследователем. К разрешению поставленной перед ней научной проблемы – изучению русской этнографической прозы 1830-х годов, посвященной описанию национальных окраин России, – отнеслась заинтересованно и серьезно, рассматривая творчество писателей «не первого ряда», собирая и систематизируя научную литературу по теме диссертации.

Соискатель успешно овладела методами работы с источниками, методикой литературоведческого и имагологического анализа. В диссертации Н.Б. Аристангалиевой удалось отразить актуальную тенденцию современных исследований – выявление направлений и школ в русском литературном процессе.

Научная новизна представленной работы связана с изучением этнографических тенденций в прозе писателей- романтиков, обратившихся к описанию этносов, населяющих национальные окраины России.

Н. Б. Аристангалиева аналитически рассмотрела отдельные повести 1830-х годов, относя их авторов, идущих вслед за В.И.Далем, к развивающемуся в русской литературе этнографическому направлению. Автору работы удалось выявить и показать общее стремление научной и художественной мысли

рассматриваемой эпохи к изучению и осмыслению инонационального этноса в имагологической оппозиции «свой/чужой», прояснить гуманистические взгляды русских писателей на иные культуры и их значимость в общей семье народов, населяющих Российскую империю.

Материалы исследования были представлены на всероссийских и международных конференциях в Казахстане и РФ, опубликовано 6 научных статей, в том числе 3, входящие в перечень ВАК.

Диссертация представляет собой оригинальное научное исследование, способствующее разрешению актуальной проблемы современного литературоведения, что позволяет говорить о ее новизне, теоретической и практической значимости.

В то же время, отдельные положения диссертации оставляют место для научных дискуссий, в частности: теоретические аспекты исследования, романтическая традиция в творчестве писателей 1830-х годов, соотношение научного и беллетристического в этнографической прозе первой половины XIX века. Однако проделанная соискателем работа дает основание принять положительное решение о допустимости диссертации к защите.

Нургуль Базылгалиевна Аристангалиева, автор диссертации «Национальные окраины России в этнографической прозе 30-х годов XIX века», заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.1. – русская литература и литературы народов Российской Федерации.

Доктор филологических наук,
профессор кафедры русской и зарубежной литературы
ФБГОУ ВО «Саратовский национальный
исследовательский государственный университет
имени Н.Г.Чернышевского»

Александр Леонидович Фокеев

26.09.2022

